

神奇三连扑 恍如隔世 德赫亚 要把失去的都拿回来

本版撰稿 特约记者 谢勤德

“我要争一口气，不是想证明我有多了不起，我要告诉别人，我失去的东西一定要拿回来！”

德赫亚还没有全拿回来，但快了。去年夏天被曼联放弃，一年没有踢球，今夏一度接近加盟热那亚，但最终被放弃，现在在德赫亚效力的佛罗伦萨前13轮联赛积28分排名第四，仅比榜首的那不勒斯少一分，西班牙门将意甲出场10次丢七球，其中五场比赛零封，原法国国门弗雷说他是本赛季意甲表现最好的门将，卡佩罗说他是佛罗伦萨的决定性人物：“他一年没踢球状态还能有这么好，这太令人意外了！”

人生起落太快，德赫亚出生于1990年11月7日，上个月才满34周岁，在当今足坛，不要说门将了，即便外场球员，这个年龄也仍处于黄金

期。传奇门将布冯45岁才退役，拜仁门将诺伊尔今年38岁，国米门将索默36岁，巴萨门将特尔斯特根和皇马门将库尔图瓦都比德赫亚小一岁半，34岁的什琴斯尼今夏退役时一片震惊——几个月后波兰人又复出了。

2023年夏天，德赫亚被曼联放弃时还不满33周岁，当时究竟发生了什么？时任曼联主帅滕哈赫与总监穆塔夫是做出这一决定的关键人物。离开曼联后德赫亚从没有公开说过滕哈赫与穆塔夫的坏话，但在上个月曼联正式宣布滕哈赫下课，德赫亚说：“我祝福曼联以及所有的曼联球迷，球迷的热情以及俱乐部所有人的帮助让我有家的感觉，此外我还要感谢滕哈赫曾出现在我的生命中。”

曼联放弃德赫亚的表面原因是他的工资。2011年，德赫亚加盟曼联时

周薪为7.5万英镑，2015年续约时涨至20万英镑，2019年再次续约时上升至37.5万英镑，西班牙人也成为了全世界工资最高的门将。到了2023年，曼联不愿意再给德赫亚开高工资，于是一拍两散。

但实际上，2023年5月时曼联曾与德赫亚达成过一份续约协议，已经大幅削减了西班牙人的工资，德赫亚也同意签字，但到了6月下旬，曼联突然告知德赫亚这份报价不再有效，如果西班牙人想要留队，就必须接受一份更低的报价，对于这种缺乏尊重的做法，可想而知德赫亚的回答会是什么。

所以，真正的原因是滕哈赫认为德赫亚的能力有欠缺，无法胜任曼联主力门将，既然定位只是替补，那么就只能拿到替补的工资。最终，德赫亚离队，曼联则从国米签下了滕哈赫在阿贾克斯的旧部奥纳纳。



34岁生日
11月7日，走出低谷的德赫亚在家人的陪伴下，度过了自己

接连被抛弃，一度考虑退役

被曼联无情放弃对德赫亚的打击是巨大的，最初的几个月里，西班牙人一直在认真考虑是不是应该直接退役，这也是为什么他并没有在2023年夏天接受其他俱乐部的报价。直到2023年年底，德赫亚才从阴影中走出来，开始恢复性训练，原曼联门将理查德·哈蒂斯向他推荐了一位门将教练，每周训练四次。

值得一提的是，由于税务方面的原因，在此期间德赫亚依旧居住在曼彻斯特，并没有回到西班牙。德赫亚和曼联老队友们的联系很密切，他创建了一家电竞俱乐部，布鲁诺·费尔南德斯与马塔也是股东，2023年10月他还去看了曼联对巴黎圣日耳曼的女足欧冠比赛。

当时由于曼联战绩不佳，滕哈赫面临下课危机，奥纳纳表现也不好，多次出现致命失误，德赫亚依旧没有放弃重返曼联的想法，当然前提是滕哈赫下课。此外，由于恢复训练时间太晚，德赫亚也错过了欧足联冬季转会窗口，沙特联赛与美国职业大联盟倒是有几支球队向他发出了邀请，但西班牙人觉得自己还有能力在欧洲立足，希望等到2024年夏天再做决定。

进入2024年后，德赫亚开始加大训练强度，并借用了西班牙足协的训

练基地。2024年6月，德赫亚与热那亚达成了基本一致，签约两年，年薪250万欧元。但到了7月底，热那亚还是选择了从亚特兰大租借本土门将戈利尼，媒体说钱不是主要原因，关键在于热那亚认为德赫亚远离赛场太久，状态无法保证。

疑虑是可以理解的，曾在美国和瑞典联赛效力的原门将教练皮兹德罗斯基说由于位置原因，德赫亚的身体状态其实没有太大问题：“他每周要训练四次，包括门将专项训练和体能训练，此外还经常去打板球，肌肉和骨骼力量不会下降太多，完全可以满足比赛需求——即便是在正常情况下，门将也经常单独训练，尤其是替补门将。”

“至于扑救技术、出球能力与反应速度，这些都是门将的基本功，只要回到顶级赛场上，很快就都能找回来。”皮兹德罗斯基说，“真正让人担心的是他的位置感与决策能力，这是在训练中很难得到锻炼的东西，2012年的时候我曾因伤休战半年，回到球场后我经常慢半拍，或是发现自己不在正确的位置上，我可能会在做出扑救后才发现自己判断错了落点，又或是在出击前一秒退缩，这虽然并不总是导致失球，但肯定会影响到整个防守

体系的稳定。”

“还有就是承压能力了，对顶级门将来说，如果你每天都能在训练和比赛中保持最佳状态，你的心理状态会相对稳定，充满自信。但如果你长期远离赛场，那么情绪波动会剧烈得多，前一秒你觉得自己无所不能，后一秒或许就开始怀疑人生。”



从无球可踢到最佳门将 德赫亚在意甲赛场封神

关键时刻，命运终于青睐了德赫亚一次，由于主力门将泰拉恰诺合同到期，佛罗伦萨今夏一直在寻找新门将，在转会市场逛了一圈眼看新赛季就要开始却仍一无所获，于是向德赫亚伸出了橄榄枝，双方一拍即合，佛罗伦萨给了德赫亚一份为期一年的短合同，其中包括一条可激活的续约一年条款，德赫亚则同意进一步降薪至200万欧元——最有趣的是就在德赫亚正式加盟后不久，泰拉恰诺又改变想法决定留队了。

8月22日，德赫亚在464天后重返赛场，代表佛罗伦萨在欧联杯附加赛中主场迎战匈牙利的普斯卡什学院队，最终比分是3比3，不过三粒失球都与德赫亚关系不大，其中还包括一粒点球。一周后次回合客场比赛，德赫亚继续首发，120分钟时间里佛罗伦萨与对手踢成1比1，德赫亚在点球大战中扑出对方一粒点球，帮助球队晋级。

9月15日，联赛第四轮客场对亚特兰大，德赫亚终于迎来了自己的意甲首秀，结果又丢了三球，佛罗伦萨2比3告负。第五轮佛罗伦萨主场2比1击败拉齐奥，德赫亚终于迎来高光时刻，全场比赛拉齐奥狂轰了20脚射门，西班牙人多次扑出对方必进球，尤文图斯门将鲁比尼奥说：“显然他还在恢复中，但已经让人看到了托尔多和弗雷（都是佛罗伦萨传奇门将）的影子！”

从这场比赛开始，德赫亚表现越发稳健，接下来对恩波利零封，对AC米兰扑出两粒点球，对莱切零封，对罗马对方14脚射门仅进一球，对热那亚和都灵连续零封，对维罗纳丢一球，对科莫零封，连续九场比赛五场零封仅

丢四球，扑救成功率意甲第一。其中，对科莫的比赛，德赫亚在第60分钟完成了一次不可思议的门线三连扑，队友科尔帕尼直呼逆天：“他就是意甲最佳门将。”

弗雷也持这个观点：“他比索默更好，比迈尼昂也更好，现在说他是世界前三或许有些早，我们需要再给他一点时间，等到赛季结束时再来做结论。但在我看来，他现在已经是意甲最佳门将了，一位好门将能在赛季结束时帮球队多拿五个积分，他肯定能得到。”

对维罗纳的比赛，德赫亚在补时阶段送出准确长传，助攻前锋小基恩破门得分，前13轮踢下来传球成功率接近75%，当然这与意甲对抗和逼抢强度比英超更弱有关，但至少可以说明德赫亚脚下技术在意甲不再是弱点。

原意大利国门加利说很遗憾德赫亚没有早点登陆意甲：“他是一位非常优秀的门将，不幸的是他选择了英超，而英超没有适合他的角色，这阻碍了他的发展，对门将来说意甲是最好的学校，阿里森、什琴斯尼和迪达都是在意甲成长为最强门将的，如果德赫亚是在25岁而不是33岁时加盟意甲就好了，就像雷纳一样，他们来得太迟了。”

迟到总比好过缺席，现在佛罗伦萨就已经在为德赫亚准备新合同——如果直接激活续约条款的话只能续约一年，年薪对德赫亚来说也太低了。加利说德赫亚可以作为主力为佛罗伦萨踢到40岁，佛罗伦萨希望他能签下一份长约，西班牙人则不急着想做决定，如果能将现在的状态保持到赛季结束，肯定会有顶级豪门向他招手。